中国农业科学院所办企业“小金库”
专项治理工作方案
根据《中共中央办公厅、国务院办公厅印发〈关于深入开展“小金库”治理工作的意见〉的通知》（中办发〔2009〕18号，以下简称《意见》）、中央纪委、监察部、财政部、审计署、国务院国资委《关于印发〈国有及国有控股企业“小金库”专项治理实施办法〉的通知》（中纪发〔2010〕29号）和农业部关于印发<农业部部属事业单位所办企业“小金库”专项治理工作方案>的通知》（农财发〔2010〕170号）精神，结合我院实际情况，制定我院所办企业“小金库”专项治理工作方案如下。
一、专项治理的范围

此次专项治理范围包括院本级及院属各单位出资兴办的国有及国有控股企业（包括下级企业，以下均称为院属单位所办企业）。
国有及国有控股企业包括国有独资企业、国有独资公司以及国有资本占实质控制地位的有限责任公司和股份有限公司。

二、专项治理的内容

凡院属单位所办企业违反法律法规及其他有关规定，应列入而未列入符合规定的单位账簿的各项资金（含有价证券）及其形成的资产，均属于“小金库”。重点是2008年以来各项“小金库”资金的收支数额，以及2007年底“小金库”资金滚存余额和形成的资产。对设立“小金库”数额较大或情节严重的，应追溯到以前年度。


院属单位所办企业“小金库”主要表现形式包括：

（一）隐匿收入设立“小金库”

1.用销售商品收入、提供劳务收入等营业收入设立“小金库”；

2.用资产处置、出租、使用收入设立“小金库”；

3.用股权投资、债权投资取得的投资收益设立“小金库”；

4.用政府奖励资金、社会捐赠、企业高管人员上交兼职薪酬、境外企业和中外合资企业中方人员劳务费用结余等其他收入设立“小金库”。

（二）虚列支出设立“小金库”

1.虚列产品成本、工程成本、采购成本、劳务成本等营业成本设立“小金库”；

2.虚列研究与开发费、业务招待费、会议费、销售手续费、销售服务费等期间费用设立“小金库”；

3.虚列职工工资、福利费用、社会保险费用、工会经费、管理人员职务消费等人工成本设立“小金库”。

（三）转移资产设立“小金库”

1.以虚假会计核算方式转移原材料、产成品等资产设立“小金库”；

2.以虚假股权投资、虚假应收款项坏账核销等方式转移资产设立“小金库”；

3.以虚假资产盘亏、毁损、报废方式转移资产设立“小金库”；

4.以虚假关联交易方式转移资产设立“小金库”。

（四）其他形式设立“小金库”

三、专项治理的步骤

此次专项治理工作至2010年底结束，采取自查自纠和重点检查相结合的方式，分四个阶段进行。
（一）动员部署（截至2010年7月底）

院属各单位要把专项治理工作摆上重要议事日程，切实加强组织领导，建立健全工作机制，细化实施方案，明确政策规定，切实做好布置培训，确保动员部署深入到位。院属单位所办企业要深入做好思想发动、政策宣传、计划制定和组织部署工作，提高企业干部职工对专项治理工作的思想认识。要公布举报电话，设立举报箱，鼓励群众举报，充分发挥群众监督作用。院属各单位要摸清所办企业情况，制定本单位所办企业“小金库”治理工作方案，经单位领导班子集体研究同意后，于8月3日前报送院治理“小金库”工作领导小组办公室。

（二）自查自纠（截至2010年9月底）

院属各单位所办企业要按照本方案和本单位工作方案的要求，结合本企业实际，抓紧制定具体工作方案，组织对本企业范围内所有下属企业和单位进行全面自查，也可组织内部力量进行专项审计或检查。自查面必须达到100%，确保不走过场、不留死角。对自查中发现的各种问题，必须自觉纠正，自纠率必须达到100%，把问题解决在自查自纠阶段。
要建立自查自纠工作承诺制和公示制。考虑到院属单位所办企业的管理现状，此次院属单位所办企业“小金库”专项治理工作实行“双承诺制”，即院属单位所办企业与院属单位之间、院属单位与院治理“小金库”工作领导小组之间签订承诺协议，院属单位负责人对所办企业自查自纠情况负完全责任，院属单位所办企业负责人对本企业负直接责任。院属单位所办企业再投资企业也应与上级企业签订承诺协议。自查自纠情况应在院属单位和企业内部进行公示，接受群众监督。对于专项治理中瞒报漏报自查自纠信息的，将严肃追究责任单位和相关责任人员的责任。

8月20日前，院属单位所办企业要将自查自纠报告、《国有及国有控股企业“小金库”自查自纠情况报告表》（见附件1），经企业负责人、财务负责人签字确认后，随同企业负责人签名确认的《“小金库”自查自纠承诺书》（见附件5），一并报送院属单位。院属单位要对所属企业的自查自纠报告和报表进行汇总，并提出审核意见，连同本单位和企业的“小金库”自查自纠承诺书于8月25日前院治理“小金库”工作领导小组办公室。
为保证自查自纠效果，院属单位要参与所办企业自查自纠的具体工作，及时做好政策解释和培训工作，确保自查自纠工作落到实处，取得实效。院治理“小金库”工作领导小组将组织人员对部分企业进行督促和抽查。

（三）重点检查（截至2010年11月底）

在自查自纠的基础上，中央治理“小金库”工作领导小组对各部门专项治理情况开展重点检查。

（四）整改落实（截至2010年12月底）

院属单位及所办企业要针对治理工作中发现的问题，制定整改措施并抓好落实。在整改过程中要强化源头治理，完善制度，建立防治“小金库”的长效机制。院属各单位要切实负起责任，督促所办企业对自查发现的问题纠正到位。
院属单位所办企业要将专项治理工作情况形成书面报告，于12月1日前报送出资单位。院属单位要对所办企业的专项治理工作情况进行汇总后，形成本单位所办企业专项治理情况报告，于12月5日前报送院治理“小金库”工作领导小组办公室。院治理“小金库”工作领导小组办公室要对院属各单位专项治理工作情况进行全面总结分析，形成我院专项治理工作情况报告，经院治理“小金库”工作领导小组审定后，于12月10日前，报部科教司。
四、专项治理的处理原则

对专项治理中发现的“小金库”，要严格按照“依纪依法，宽严相济”的原则进行处理。

（一）对自查发现的问题从轻从宽处理。凡自查认真、纠正及时的，对责任单位可从轻、减轻或免予行政处罚，对有关责任人员可从轻、减轻或免予处分。对自查出的“小金库”，要按照财务会计法规如数转入符合规定的单位账簿，依法进行财务、税务等相关处理。
（二）对被查发现的“小金库”，除依法进行财务、税务等相关处理外，还要对责任企业或单位依法予以行政处罚，对有关责任人员要依纪依法追究责任。
对设立“小金库”负有责任的领导人员和其他直接责任人员中的共产党员，依照《设立“小金库”和使用“小金库”款项违纪行为适用〈中国共产党纪律处分条例〉若干问题的解释》严肃追究责任。对设立“小金库”负有责任的领导人员和其他直接责任人员中由国家行政机关任命的，依照《设立“小金库”和使用“小金库”款项违法违纪行为政纪处分暂行规定》严肃追究责任。对设立“小金库”负有责任的其他领导人员和相关责任人员，将严肃追究责任。

对违反国有资产监督管理法律法规及相关规定的，将依照有关规定做出处理处罚。

（三）对治理工作中走过场的企业和单位，要给予通报批评并责令整改；对问题严重的，要追究主要负责人的责任。

（四）对在治理工作中弄虚作假、压案不查、对抗检查、拒不纠正、销毁证据、突击花钱、打击报复举报人的，或重点检查中发现“小金库”数额巨大、情节严重的，要按照有关规定从重处理。涉嫌犯罪的，移交司法机关依法处理。

（五）《意见》下发后再设立“小金库”的，对主要领导、分管领导和直接责任人要严肃处理，按照组织程序先予以免职，再依据党纪政纪和有关法律法规追究责任。

（六）对专项治理工作中发现的其他违反法律法规的问题，按国家有关法律法规进行处理。

五、专项治理的工作要求
（一）加强组织领导

此次专项治理在院党组的领导下进行。组长由院党组成员、副院长雷茂良同志担任，副组长由院党组成员、人事局局长贾连奇同志、财务局局长史志国同志、监察局局长张逐陈同志担任，成员单位包括院办公室、人事局、财务局、机关党委和监察局。领导小组主要负责指导和协调专项治理和检查工作，研究答复有关政策咨询，协调解决有关重要问题。领导小组办公室设在财务局，负责此次专项治理和检查的具体工作。

各单位也要成立由主要领导牵头，党委、人事、财务、纪检监察等部门参加的领导机构或工作机构，制定工作计划和方案，精心组织，周密部署，确保专项治理和检查工作顺利进行。院属各单位主要领导对专项治理工作负总责，院属单位所办企业负责人负直接责任。院属单位所办企业也要成立相应的工作机构，制定本企业的工作计划和方案。院属单位及所办企业（包括下属企业）要将“小金库”治理领导机构或工作机构设立情况、联系人、联系方式（见附件7），于7月31日前报院治理“小金库”工作领导小组办公室。

（二）完善协调机制
院治理“小金库”工作领导小组各成员单位要加强沟通联系，积极协调配合，建立起分工明确、运转顺畅、配合有力的专项治理工作协调机制。人事局、机关党委和监察局要依照有关纪律和政策规定，严肃查处违纪违规案件，对有关责任人员及时做出处理；财务局要做好组织实施、业务指导和政策答复工作；办公室要做好专项治理工作的综合协调及有关做法和典型经验的总结宣传。
（三）加强调研督导
院属各单位要借国有企业“小金库”专项治理之机，对本单位对外投资特别是兴办企业情况（包括已不经营尚未注销的企业）进行疏理，摸清所办企业兴办时间、投资方式（现金、固定资产、无形资产或其他）、投资金额、资金来源、资产状况、经营领域、业绩情况、投资级次情况、所占股份、审批情况、经营管理人员和职工情况，确保不遗漏。院属单位要认真填写《院属单位所办企业情况一览表》（见附件6），于8月2日前报送院治理“小金库”工作领导小组办公室。因“小金库”检查中发现有问题的企业，但院属单位没有填报相关企业情况的，相关责任由院属单位承担。院属单位要认真分析每个企业的现状和今后的发展趋势，制定工作规划，就每个企业今后管理的重点和处理方向提出具体意见措施（注销、出售、改制等）。在“小金库”专项治理活动中，院属单位要切实负起责任，充分履行出资人职责，主动参与每个企业的治理工作，每个阶段要布置，关键环节要过问，重点企业要盯紧，突出问题要分析，督促企业认真进行整改。

（四）构建长效机制

院属各单位及其所办企业在专项治理中，要坚持标本兼治、纠建并举的原则，一方面要通过企业自查自纠和重点检查，查清并纠正设立“小金库”等资产和资金管理中存在的不规范行为；另一方面要以专项治理工作为契机，摸清企业“小金库”产生的根源，通过完善体制、深化改革、健全制度和强化监管，建立国有企业防治“小金库”的长效机制。
院治理“小金库”工作领导小组办公室联系方式：

财务局  刘  洁  010-82105592、82105668（传真）
        王登山  010-82105602
附：

1、国有及国有控股企业“小金库”自查自纠情况报告表

2、国有及国有控股企业“小金库”自查自纠情况统计表

3、国有及国有控股企业“小金库”重点检查情况统计表

4、填表说明

5、“小金库”自查自纠承诺书

6、院属单位所办企业情况一览表

7、“小金库”治理负责人及联络员情况表

8、院治理“小金库”工作领导小组及办公室组成人员名单
